

# 退休人员养老金“17连涨”方案出炉在即

城乡居民养老金待遇也有望上调,不少地方已在紧锣密鼓推进

2021年养老金上调窗口将开启。《经济参考报》记者获悉,我国城镇退休人员养老金即将迎来“17连涨”,具体上调方案正在酝酿,有望于本月内出台。同时,城乡居民养老金待遇也有望上调,不少地方已在紧锣密鼓推进。养老保险制度改革提速推进的信号也在密集释放,养老保险全国统筹箭在弦上,个人养老金制度也在研究制定中。

截至2020年,我国退休人员养老金已经实现“16连涨”。自2018年起,连续三年保持5%左右的上涨幅度。2021年政府工作报告提出,提高退休人员基本养老金。根据近日国务院关于落实《政府工作报告》重点工作分工的意见,今年将继续提高退休人员养老金,明确由人社部、财政部牵头,4月底前出台相关政策,年内持续推进。

对于2021年养老金上涨幅度,业内预计或将保持在5%以内。“经过多年上调,养老金绝对值明显提高,消费物价指数不高,增幅在5%或者略有放缓,绝对数额会明显增加,养老金的购买力稳步提升,不仅能够保证退休生活水平不下降,而且可使养老保险基金更可持续。”中国社科院世界社保研究中心执行研究员张盈华对《经济参考报》记者表示。

除了退休人员养老金将稳步提高外,城乡居民养老金也将有所上调。数据显示,截至2020年末,我国城乡居民基本养老保险的参保人数超过5.42亿人,绝大部分是农村居民。2020年,各级政府提供城乡居民养老保险补助资金超过3000亿元。再加上地方财政补贴增长和个人缴费积累,城乡居民人均养老金水平每月已提高至2020年底的170元。

今年,中央一号文件提出,落实城乡居民基本养老保险待遇确定和正常调整机制。据不完全统计,今年以来,已有甘肃、山东、江苏等多地上调城乡居民养老金。甘肃将城乡居民基本养老保险省级基础养老金在原每人每月15元基础上增加5元,基础养老金最低标准

达到113元;江苏城乡居民省定基础养老金最低标准从每人每月160元提高至173元;山东将提高居民基础养老金最低标准,由每人每月180元提高到190元。

“随着经济社会发展,城乡居民养老金还会逐步提高。”人社部农村社会保险司司长刘从龙近日表示,城乡居民基础养老金的正常调整机制已经建立,未来将从提高基础养老金和个人账户养老金两方面共同着力,提高城乡居民保障水平。

“城乡居民养老金上升,既有政府惠民责任的体现,也有个人多缴多得的利益实现。”在张盈华看来,上调城乡居民基础养老金,不让城乡老年居民的基础养老金掉队,而且随着一些人的个人账户积累时间拉长,个人账户养老金也会提高。

值得注意的是,为确保养老保险待遇稳步提升,养老保险制度改革也在提速推进。推进基本养老保险全国统筹,以及加快发展多层次养老保险成为重头戏。

2018年7月1日,我国建立了养老保险基金中央调剂制度,并推动完善养老保险省级统筹。人社部数据显示,目前,所有省份均启动实施养老保险基金省级统收统支。根据2021年预算报告,今年进一步提高企业职工基本养老保险基金中央调剂比例至4.5%。3月23日召开的财税工作座谈会提出,今年稳步推进基本养老保险全国统筹。

在业内看来,目前省级统筹基本实现,中央统一调剂比例提高,全国统筹步伐加快,税务部门征收基本到位,明年实现缴费收入全国统一调剂使用可期。“统筹层次的提高使资金的使用效率得以提高,有效减轻了当期支付压力。按照中央统一部署,当前养老保险基金领域的中心工作就是推动实施养老保险全国统筹。”财政部社会保障司司长符金陵此前表示。

为促进养老保险制度可持续发展,多层次养老保险体系建设也有望再提速。其中,第三支柱养老保险被寄予厚望。

据《经济参考报》

数据显示,我国当前养老保险体系三个层次中,作为第一个层次的基本养老保险,制度基本健全,职工养老保险加上城乡居民养老保险两个平台,目前已覆盖近十亿人。作为第二层次的企业年金、职业年金制度初步建立,并且在逐步完善,目前已经覆盖5800多万人。

第三支柱养老保险,是国家税收等政策支持的个人养老金和市场化的个人商业养老保险业务。目前,在整个养老保险体系中还是短板。近段时间,中央和有关部门多次提出“规范”发展第三支柱养老保险。分工意见也明确,人社部、财政部、银保监会牵头,9月底前出台相关政策,年内持续推进。

符金陵此前透露,财政部正配合人社部研究制定支持第三支柱养老保险发展的措施和政策,综合利用税收优惠等手段,进一步布局多层次、多支柱养老保险体系,提高广大参保人员的养老待遇水平。人社部相关负责人近日表示,总的考虑是,建立以账户制为基础、个人自愿参加、国家财政从税收上给予支持、资金形成市场化投资运营的个人养老金制度。

中国社科院世界社保研究中心主任郑秉文对《经济参考报》记者表示,第三支柱养老保险将超越1.0版本的商业养老保险,覆盖金融行业横跨银行理财产品和公募基金,账户持有人的产品选择范围放宽了,可满足不同风险偏好。另外,税优载体是个人账户,对“上架”的合格产品,只要进入个人账户就可实现税延目的,同时也提高了制度的可及性。

业内人士表示,我国养老金体系改革空间依然较大。在张盈华看来,城镇就业人员参保率有待提高,新业态就业人员参保条件有待放松,最低缴费年限过短的问题亟待解决,推迟法定退休年龄也在稳步推进……解决好这些问题,不仅能够应对当前养老金支付压力,更是健全养老保险制度的长远考虑,也是下一步养老保险制度深化改革的发力重点。

## 仅98天!新疆阿拉山口口岸通行1500列中欧班列

近日,从德国萨斯尼茨始发满载汽车配件、工程设备、家具卫浴等货物的“长安号”中欧班列,顺利入境到达新疆阿拉山口口岸,这是今年该口岸通行的第1500列中欧班列。

“今年仅98天就通行1500列,相比去年提前了42天,刷新纪录!”阿拉山口海关监管二科科长李宏峰说,全球疫情之下,中欧班列运量大、价格低、通达国家(地区)多、稳定性强,优势更为凸显,受到更多企业青睐。

为提高阿拉山口口岸通关效率,当地为中欧班列设立专门窗口,24小时随到随放,海关部门持续优化舱单归并、转关无纸化作

业,并与铁路部门联合推广“数字口岸”系统,进一步简化班列通关手续,压缩班列在口岸停留时间。

新疆中联海通国际货运代理有限公司阿拉山口分公司负责人马文强说,以前许多需要人跑路的环节变成了数据跑,中欧班列通关效率大幅提升。

目前,口岸开行班列线路主要为渝新欧、郑新欧、长安号、蓉新欧等22条,可到达德国、波兰、比利时、俄罗斯等13个国家,搭载的货物品类200余种。进口货物有汽车及配件、棉纱、木材等,出口货物主要为汽车及配件、家电、日用百货等。

据新华社

## “恐龙舞池”现身福建上杭



这是被雨水冲刷后的恐龙足迹化石(4月6日摄)。

据福建省上杭县有关部门介绍,继2020年11月福建上杭县龙翔村首次发现大规模晚白垩世恐龙足迹群化石240余枚后,科考人员近日又在当地发现恐龙足迹化石约364枚。其中,一处约100平方米区域集中了200余枚恐龙的足迹,中国地质大学(北京)博士生导师邢立达说,这显示当时在较短时间内有很多恐龙在此来回走动,这一现象被恐龙足迹学界称为“恐龙舞池”。

据新华社

## 首届广州国际电子及电器博览会开幕助力“双循环”

交互智能平板、隐藏式行车记录仪、全景3D环视系统……在12日开幕的首届广州国际电子及电器博览会上,超过1000家企业携逾6万件产品参展,5G终端、柔性显示、超高清和虚拟现实产业等技术纷纷亮相。

以“拥内需,拓全球”为主题,本届博览会于12日至15日举行,展会分为消费类电子、移动电子及配件、智能穿戴、电竞游戏、家用电子等6大主题区,展出面积超过4万平方米。

据中国国际贸易促进委员会广州市委员会主任杨勇介绍,粤港澳大湾区不仅形成完整的电子

电器产业链集群,还拥有庞大的电子电器消费市场,对国内国际两个市场、两种资源有强大的辐射及汇聚作用。博览会抓住智能化消费电子进入市场爆发期的有利契机,推动电子产品消费扩大和升级,为“双循环”打造强支撑。

本届博览会同期还将举办“新发展格局下消费电子产业的发展趋势”论坛、3C数码产业论坛、家电行业高质量发展论坛、跨境电商主题峰会等数十场活动,并打造“智能消费电子网购节”等活动,推广智能化电子消费内容与场景。

据新华社

## 遗失声明

菏泽市保美果蔬种植专业合作社的营业执照副本丢失,注册号:371702NA000653X,特此声明。

菏泽市润澜商贸有限公司公章(3717020055017),财务章(3717020055018),法人章(3717020055019)不慎遗失,声明作废。

菏泽市亿联置业有限公司开具给李爱香的购房收据(金额:205050元)丢失,编号:8472197声明作废。

## 千人奋战黄台站改施工

4月12日,在胶济铁路黄台站,中铁十局的工作人员正在进行胶济铁路至济青高铁联络线黄台站改施工。

当日,经过6个小时的封锁要点施工,中铁十局涵盖工务、信号、通信、信息、电力、电牵6个专业的千余名工作人员,圆满完成胶济铁路至济青高铁联络线黄台站改施工。黄台联络线建成后,将实现济南西站、济南站、济南新东站的互联互通,京沪高铁、石济客专、郑济客专和济青高铁实现牵手成网。据新华社

